Φυσικά Στ’ Δημοτικού
Πορεία μαθήματος 2
Θερμότητα
Η θερμότητα μεταδίδεται με αγωγή

Πορεία διδασκαλίας
Για έναυσμα ενδιαφέροντος-Διατύπωση υποθέσεων – διαφάνειες 2:
Βασιζόμενοι στο έναυσμα του βιβλίου καλούμε τους μαθητές να δουν την εικόνα του βιβλίου τους που παρουσιάζει τους ήρωες Αστερίξ και Οβελίξ να βρίσκονται με ένα σιδερένιο ακόντιο μπροστά σε μία φωτιά. Ο Οβελίξ βρίσκεται μακρύτερα από τη φωτιά και συνεχίζει να κρατά το ακόντιο ενώ ο Αστερίξ που βρίσκεται πιο κοντά στη φωτιά δεν το κρατά πια (διαφάνεια 2). Ζητάμε από τους μαθητές να σχολιάσουν την εικόνα και να διατυπώσουν τις υποθέσεις τους σχετικά με το λόγο που ανάγκασε τον Αστερίξ να αφήσει το σιδερένιο ακόντιο ενώ αντίστοιχα ο Οβελίξ δεν έχει επηρεαστεί και συνεχίζει να το κρατά. Καταγράφουμε τις υποθέσεις των μαθητών (χωρίς να σχολιάζουμε και χωρίς να αναφέρουμε τη σωστή απάντηση, η οποία είναι ότι λόγω της φωτιάς μεταδίδεται θερμότητα με αγωγή μέσα από το σιδερένιο ακόντιο με αποτέλεσμα να έχει μεταδοθεί μέχρι το σημείο που ο Αστερίξ κρατούσε το ακόντιο αλλά όχι ακόμα μέχρι το σημείο που κρατάει ο Οβελίξ.). 

Πειραματισμός - διαφάνειες 3-4:
Βασιζόμενοι στον πειραματισμό του βιβλίου στοχεύουμε να διαπιστώσουν οι μαθητές τη μετάδοση της θερμότητας μέσα από μία μεταλλική βελόνα πλεξίματος. Κριτήριο είναι το λιώσιμο που θα προκληθεί σε σταγόνες κεριού που έχουν στερεοποιηθεί σε διαφορετικά σημεία της βελόνας, αφού πρώτα πλησιάσουμε το ένα άκρο της σε φλόγα.
Επομένως, αρχικά καλούμε στις ομάδες τους να πάρουν τη βελόνα πλεξίματος και στο άκρο της να τοποθετήσουν έναν φελλό (στην περίπτωση που δεν έχει πλαστικό περίβλημα στο άκρο της). Στη συνέχεια τους καλούμε να ανάψουν φωτιά σε ένα κερί και να στάξουν σταγόνες λιωμένου κεριού, ίδιου μεγέθους σε ίσα διαστήματα περίπου 3 εκατοστών. Εδώ χρειάζεται προσοχή ώστε να μην καούν αλλά και για να μην λερωθούν. Θα ήταν καλό να έχουν τοποθετήσει προστατευτικά χαρτιά πάνω στα θρανία τους ή να τους βοηθήσουμε εμείς στο συγκεκριμένο στάδιο. Στη συνέχεια στερεώνουν το κερί σε ένα σημείο με τη βοήθεια πλαστελίνης (είναι πιο βολικό το κερί να είναι ρεσώ αφού δεν θα χρειαστεί πλαστελίνη) και το ανάβουν. Τοποθετούν μέσα στη φλόγα το άκρο της βελόνας που δεν έχει τον φελλό ή το πλαστικό περίβλημα (διαφάνεια 3). 
Τους καλούμε να παρατηρήσουν τι θα συμβεί με κομμάτια κεριού που έχουν πλέον στερεοποιηθεί. 
Η παρατήρηση είναι «Καθώς θερμαίνω την άκρη της βελόνας, τα κομματάκια κεριού λιώνουν. Πρώτο λιώνει το κομματάκι του κεριού που βρίσκεται κοντά στη φλόγα και τελευταίο αυτό που βρίσκεται κοντά στο χέρι μου.» (διαφάνεια 4) 

Συμπέρασμα - διαφάνειες 5-6:
Προκαλούμε συζήτηση ζητώντας από τους μαθητές να γενικεύσουν την παρατήρησή τους. Οι μαθητές δεν θα δυσκολευτούν ιδιαίτερα αλλά το πιθανότερο είναι να χρησιμοποιήσουνε καθημερινές εκφράσεις, όπως «η θερμότητα περνά μέσα από τη βελόνα». Εμείς του βοηθούμε εισάγοντας και εξηγώντας τις έννοιες «μετάδοση» και «αγωγή» (δες την αντίστοιχη ενότητα Σύντομη θεωρία.) και τους υπενθυμίζουμε να χρησιμοποιήσουν τις λέξεις που αναγράφονται στο μπλε πλαίσιο του βιβλίου τους (διαφάνεια 5). Κατόπιν τούτων αναφέρουν προς τα εμάς το συμπέρασμα, εμείς το επαναδιατυπώνουμε και ανακοινώνουμε: «Η θερμότητα μεταδίδεται με αγωγή από την πιο ζεστή προς την πιο κρύα άκρη της βελόνας.» (διαφάνεια 6). Σχολιάζουμε το γεγονός ότι η μετάδοση της θερμότητας συμβαίνει πάντα από το θερμότερο προς το ψυχρότερο σώμα (ή μέρη ενός σώματος).  

Για εφαρμογή (1) – διαφάνειες 7-8:
Βασιζόμενοι στη δραστηριότητα του βιβλίου, ζητάμε από τους μαθητές να ερμηνεύσουν γιατί έπρεπε να χρησιμοποιήσουν τον φελλό στο άλλο άκρο της βελόνας (με την προϋπόθεση ότι η βελόνα δεν είχε πλαστικό προστατευτικό περίβλημα) (διαφάνεια 6).
Οι μαθητές δεν αναμένεται να δυσκολευθούν σε αυτό το ερώτημα και μπορούν εύκολα να απαντήσουν: «Χρησιμοποίησα φελλό για να μη μεταδοθεί η θερμότητα στο χέρι μου και καώ.».
Στο σημείο αυτό μπορούμε να ξεκινήσουμε συζήτηση γύρω από την ταξινόμηση των υλικών σε αγωγούς και μονωτές με βοηθητικές ερωτήσεις: «Γιατί δεν καιγόμαστε, όταν χρησιμοποιούμε το φελλό; Δε μεταδίδεται η θερμότητα μέσα από το φελλό; Δε μεταδίδεται η θερμότητα το ίδιο εύκολα μέσα από όλα τα υλικά;». Στη συνέχεια δίνουμε και τους αντίστοιχους ορισμούς (δες και την αντίστοιχη ενότητα Σύντομη θεωρία).
Επίσης, μπορούμε να σχολιάσουμε το ρόλο του αέρα ως μονωτικού υλικού και τις εφαρμογές που βρίσκει στο φελιζόλ, στις κουβέρτες και στα μάλλινα ρούχα. 

	
Για εφαρμογή (2) – διαφάνειες 9-10:
Βασισμένοι στο έναυσμα ενδιαφέροντος του βιβλίου, ρωτάμε τους μαθητές να ερμηνεύσουν τώρα γιατί τελικά ο Αστερίξ αναγκάστηκε να αφήσει το μεταλλικό ακόντιο, ενώ ο Οβελίξ το κρατά ακόμη. Η απάντηση είναι: «Λόγω της φωτιάς μεταδίδεται θερμότητα με αγωγή μέσα από το σιδερένιο ακόντιο με αποτέλεσμα να έχει μεταδοθεί μέχρι το σημείο που ο Αστερίξ κρατούσε το ακόντιο αλλά όχι ακόμα μέχρι το σημείο που κρατάει ο Οβελίξ.»

Για εφαρμογή (3) – διαφάνειες 11-12:
Βασιζόμενοι στη δραστηριότητα του βιβλίου, δείχνουμε μία εικόνα από μία κατσαρόλα και ρωτάμε τους μαθητές: «Αν ακουμπήσεις μία κατσαρόλα που βρίσκεται στο μάτι της κουζίνας, θα καείς. Αν την πιάσεις όμως από τα χερούλια, όχι. Μπορείς να εξηγήσεις γιατί δεν καιγόμαστε, όταν πιάνουμε την κατσαρόλα από τα χερούλια;» (διαφάνεια 11)
	
Η απάντηση είναι ότι: «Η κατσαρόλα είναι κατασκευασμένη από ατσάλι που είναι καλός αγωγός της θερμότητας, ενώ τα χερούλια από πλαστικό, που είναι κακός αγωγός της θερμότητας. Γι’ αυτό μπορούμε άφοβα να πιάνουμε την κατσαρόλα από τα χερούλια.» (διαφάνεια 12)

Για εφαρμογή (4) – διαφάνειες 13-14:
Βασιζόμενοι στη δραστηριότητα του βιβλίου, ρωτάμε τους μαθητές: Μία μητέρα λέει στο παιδί της το χειμώνα: «Βάλε ζεστά ρούχα, για να μην κρυώσεις». Αν όμως μετρούσαμε με το θερμόμετρο, θα διαπιστώναμε ότι τα ρούχα και το δωμάτιο έχουν την ίδια θερμοκρασία. Τι θα έπρεπε να πει η μητέρα σωστότερα; (διαφάνεια 13)
	
Η απάντηση είναι ότι: Η μητέρα θα έπρεπε να πει: «Βάλε μάλλινα χοντρά ρούχα που επειδή εγκλωβίζουν αέρα είναι κακοί αγωγοί της θερμότητας.»


